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МРЕ ЖНО ДРУ ШТВО, НА ЦИ О НАЛ НИ  
ИДЕН ТИ ТЕТ И ОБРА ЗО ВА ЊЕ

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се на сто ји да се на ве ду глав на обе-
леж ја мре жног дру штва као ба зич ног кон тек ста на ших егзи-
стен ци ја ге не ри са них гло ба ли за ци јом. За тим ће се из ло жи-
ти ка ко та бит на свој ства мре жног дру штва и дру штве них 
мре жа ра за ра ју на ци о нал ни иден ти тет, вр ше ти ху али кон-
ти ну ал ну ин док три на ци ју крај њих ко ри сни ка, ма ни пу ли шу 
јав ним мње њем, фор ма ти ра ју на шу сли ку све та и пре о бли-
ку ју тра ди ци о нал ни си стем вред но сти у но ве фор ме гло ба ли-
зма као основ не иде о ло шке по тке чи та вог про це са гло ба ли за-
ци је. Об ја сни ће се пре ко ко јих све дру штве них под си сте ма 
се вр ше на ве де ни про це си, а осо би то ма лиг но пре ко ме диј ског 
и обра зов ног под си сте ма. У за вр шном де лу ра да на бро ја ће 
се не ке од не га тив них учи на ка по на ци о нал ни иден ти тет као 
и опа сне по сле ди це из ар се на ла ге о по ли ти ке де струк ци је и 
ге о по ли ти ке си ро ма штва.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: мре жно дру штво, иден ти тет, на ци ја, 
ме ди ји, ге о по ли ти ка, де струк ци ја
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По јам мре жно дру штво у на уч ни оп ти цај увео је шпан-
ски со ци о лог Ма ну ел Ка стелс (Ma nuel Ca stells) по чет ком де-
ве де се тих го ди на 20. ве ка. Но ви со ци о ло шки по јам тре ба ло 
је да об ја сни су шти ну на ста лих про ме на у струк ту рал ном 
де лу „но вог” дру штва ко је се по ма ља ло ту пред на шим очи-
ма а ко је је у знат ној ме ри за до би ја ло дру га чи ји ка рак тер од 
дру штва ка кво смо по зна ва ли де це ни ја ма пре то га. Ње го во 
по ја вљи ва ње омо гу ћи ле су до стиг ну те тех нич ко-тех но ло шке 
про ме не осо би то у де лу но вих про бо ја на ин фор ма ци о ном 
пла ну и све за сту пље ни јим об ли ци ма ко му ни ци ра ња пре ко 
ин тер не та, ње го вих плат фор ми и дру гих фор ми ко је су се 
ти ца ле дру штве них мре жа и ње го ве све раз у ђе ни је и дис пер-
зо ва ни је мре жне струк ту ре. Основ на ка рак те ри сти ка та квог 
ти па дру штва је сте да вр ши струк ту ри са ње љу ди на осно ву 
ге не ри са ња ра зних ти по ва мре жа, ко је ка сни је би ва ју умре-
же не, од но сно уза јам но по ве за не. То мо гу би ти ра зни ти по ви 
мре жа: тр го вач ке, оба ве штај не, ре ли ги о зне, ин фор ма ци о не, 
ме диј ске, по ли тич ке, ци вил не, вој не и сл. и све оне слу же 
истом ци љу, умре жа ва њу, струк ту ри са њу и син хро ни зо ва њу 
у ци љу кон тро ле ко ри сни ка, њи хо вих са др жа ја и функ ци ја, 
без об зи ра да ли се они сма тра ју са мо уче сни ци ма или крај њим 
кон зу мен ти ма. „Све оне су хи је рар хиј ски по ве за не, кон тро-
ли са не и син хро ни зо ва не у за ви сно сти од по тре ба мре жних 
ли де ра, од но сно ли ца об у че них за мре жно ра то ва ње.”1 

Мре жа је све при сут на али је не ви дљи ва. Не ви де се чво-
ри шта као ме ста укр шта ња, њен  по че так или крај. Не ви дљи-
ви су та ко ђе њен врх, сре ди на или дно ре кли би по зна ти ру ски 
ге о по ли ти ча ри Алек сан дар Ду гин и Ле о нид Са вин. Ми го-
то во да не ви ди мо ни шта од мре же и нај че шће ни смо све сни 
ње ног по сто ја ња и де ло ва ња. А кроз њу се за пра во уве зу је све 
што је по треб но за оства ри ва ње кон тро ле и кре и ра ње на ших 

1 Љу би ша Де спо то вић, Ва ња Гли шин, Са вре ме ни ме ђу на род ни 
од но си и ге о по ли ти ка, Ка и рос, Срем ски Кар лов ци 2021, 123.
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пре фе рен ци ја, ин те ре са, ин те ре со ва ња или би ло че га дру гог 
што је већ по ста вље но као циљ кон тро ло ри ма мре жних ин-
тер ак ци ја. Кроз мре жу про ти че све: ин фор ма ци је, ка пи тал, 
зна ње, иде је, иде о ло ги је, ро ба, услу ге, но вац, емо ци је, пред-
ра су де, ла жи..., све. Мре жа је, ре као би Ду гин, иде ал на ме ша-
ви на ен тро пи је и хи јерар хи је, а ми би смо скром но до да ли, 
ин ду ко ва ног при ви да ха о тич но сти и при кри ве них цен та ра 
хи је рар хи је, не ви дљи вих ли де ра мре жа и још скри ве ни јих 
мре жних ко до ва, без ко јих је не мо гу ће де ко ди ра ти ен тро пич-
но мно штво ин фор ма ци ја, њи хо вих пра вих зна че ња, сим бо-
лич ког и вред но сног си сте ма, а на ро чи то ин те ре са ко ји мрежу 
гра де, струк ту ри ра ју и кон тро ли шу. 

Иа ко је су бли ма ци ја ор га ни зо ва но сти, мре жна кон тро-
ла и ор га ни за ци ја се не мо гу ви де ти, оста ју за све уче сни ке 
пот пу но не ви љи ве, чак и ка да рет ки од уче сни ка про це са 
има ју са зна ња да хи је рар хи ја по сто ји и кон тро ли ше про цес. 
По пут ри зом ских струк ту ра и под зем них кр то ла, мре жа је 
ова пло ће ње ор га ни за ци је и ње не не ви дљи во сти. „Та кр то-
ла ста или ри зом ска фор ма мре жног дру штва по ста је све 
рас про стра ње ни ја... У ствар но сти мре жни мо де ли има ју 
ди рек тан од нос пре ма ши ре њу де струк тив них мо де ла ко ји 
ру ше др жав ни по ре дак”.2 И та ко се чи та ва ствар ност у ко јој 
жи ви мо на ро чи то у по след ње две де це ни је струк ту ри ше по 
пра ви ли ма мре жног дру штва од ре ђу ју ћи на ше ег зи сти ра ње 
и гра де ћи но ве об ли ке пост мо дер ног то та ли та ри зма.

Основ не ка рак те ри сти ке мре жног дру штва

– син хро на ам би ва лен ци ја сај бер про сто ра у ко јем се 
од ви ја ве ћи на мре жних ак тив но сти, исто вре ме но по сто ја ње 
ње ног ре ал ног аспек та и функ ци је (тех но ло шка ин фра струк-

2 Алек сан дар Ду гин, Ле о нид Са вин, Мре жни ра то ви, Ава ла прес, 
Бе о град 2018, 65.
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ту ра без ко је мре жа не би мо гла да функ ци о ни ше), уче сни ка 
(ко ри сни ка) и сл. али па ра лел но и исто вре ме но по сто ја ње и 
ње не вир ту ел не ди мен зи је, ње не не ви дљи во сти и тај но ви то сти 
(ар кан ска свој ства мре же и ње них кон трол них ме ха ни за ма);

– су бли ма ци ја ор га ни зо ва но сти: ово свој ство је оди ста 
ва жно иа ко цео мре жни склоп из гле да ха о тич но, нео р га ни-
зо ва но и на су мич но за уче сни ке или ње не ко ри сни ке. Мре жа 
је у ства ри су бли ма ци ја ор га ни зо ва но сти, кон тро ле и усмере-
не пер цеп ци је на тач но од ре ђе не пре фе рен ци је и вред но сти. 
По не кад за бо ра вља мо основ на зна че ња по је ди них пој мо ва 
или си сте ма. Још од уво ђе ња ин те р не та од стра не аме рич ке 
вој ске пре ви ше де це ни ја ње го во основ но зна че ње се ни је про-
ме ни ло иа ко се усло жи ло, а то је да је у пи та њу мре жа уну-
тар мре же, као ком би на ци ја две ен гле ске ре чи in ter и net, јер 
са вр ше но ја сно опи су је функ ци ју ин тер не та – „да по ве же/
ус по ста ви ко му ни ка ци ју из ме ђу две или ви ше ра чу нар ских 
мре жа”;3

– мре жно дру штво је цен три стич ко и ела стич но: оно 
је цен тар свег зби ва ња иа ко је ње но је згро оста ло са кри ве но. 
Мре же су ела стич но ор га ни зо ва не и при ла го ђе не раз ли чи-
тим фор ма ма, са др жа ји ма и уче сни ци ма це лог про це са;

– мре жни ра то ви од ви ја ју сe као кон ти нуи ра ни ра то-
ви, су ко би су раз ли чи тог ин тен зи те та, у њи ма тра је бор ба за 
па жњу ње них уче сни ка, њи хо ве вред но сти, сли ке до га ђа ја, 
ис хо де „би та ка” и сл. Реч је да кле о тзв. мре жно цен трич ним 
ра то ви ма ко ји се не пре ста но од ви ја ју уну тар мре жа од но сно 
мре жног дру штва;

– ри зом ска струк ту ра, ко ја као под зем не кр то ле оста-
је не вид љи ва за ве ћи ну ње них уче сни ка. У та квој кр то ла стој 
од но сно ри зом ској ор га ни за ци ји мре же пу шта ју не вид љи во 

3 Пре драг Па вли ће вић, Ана ли ти ка у функ ци ји на ци о нал не без бед
но сти, Ака де ми ја за на ци о нал ну без бед ност, Бе о град 2020, 267.
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ко ре ње и из би ја ју на нео че ки ва ном ме сту гра де ћи над зем но 
ста бло ак циј ског де ло ва ња; 

– упо тре ба так ти ке ро ја, као по у зда ног ме то да на но ше-
ња ште те озна че ним ме та ма, кроз упо тре бу ма лих али исто-
вре ме них на па да на моћ ни јег про тив ни ка. При су тан је ви сок 
сте пен ко ор ди на ци је на па да ча ко ји и не зна ју за по сто ја ње 
дру гих осим за озна че ну ме ту на па да. Ме та је го то во не моћ на 
у по тре би да се од бра ни јер ве ћи на на па да ча иа ко син хро ни-
зо ва ни оста ју не ви дљи ви и мо гу ће их је ре кон стру и са ти тек 
ка да су на па ди по ста ли ви дљи ви и пре све га по по сле ди ца ма 
он да ка да је про цес де струк ци је ме те за вр шен; 

– илу зи ја сло бо де и не на ме та ња, мре жа је при вид сло-
бо де, илу зи ја не на ме та ња, и фик ци ја сво је вољ но сти, да кле 
све га што је су прот но од ње не истин ске су шти не. Због то га 
што је кон трол ни ме ха ни зам остао скри вен ве ћи на уче сни-
ка на мре жи сма тра да је пот пу но сло бод на у вр ше њу сво јих 
ак тив но сти. Оту да илу зи ја да кон тро ла и ко ор ди на ци ја не 
по сто је, да је ак тив ност на мре жи по сле ди ца сво је вољ них 
по сту па ка и ин те ре са. Код нај ве ћег бро ја уче сни ка не по-
сто ји чак ни свест да мре жа по сто ји а по го то во да су ње ни 
ак тив ни и усме ра ва ни део;

– мре жа је ова пло ће ње тзв. не на сил не ин фил тра ци је 
и то дво стру ког ка рак те ра, као пр во, ин стру мен та ин же ње-
рин га ве штач ких емо ци ја, же ље них обра за ца по на ша ња, и 
фор ма ти зо ва ња го то вих сли ка ње них ко ри сни ка. И као дру го, 
ин фил тра ци ја у си стем ске де ло ве др жа ве и дру штва, њи хо ве 
ин сти ту ци је и пре у зи ма ње кон тро ле над ба зич ним функци-
ја ма. На рав но да је ова ква ак тив ност ели та ко је гло ба ли зу ју 
су прот на за ко ни ма не ке зе мље али ин сто вре ме но по што је 
за ве ћи ну ко ри сни ка мре жа не ви дљи ва она оста је из ван до-
ма ша ја суд ског си сте ма вла сти и кри вич ног го ње ња, од но-
сно, са мо је јед ним скром ним де лом пред мет кон тра ме ра 
до ми цил них слу жби без бед но сти;
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– основ но свој ство мре жног дру штва је да је оно ор га-
ни зо ва но у тзв. мре жна по ља, ко ја су много број на, ис пре пле-
те на, па ра лел но умре же на и син хро ни зо ва на. Не по сто ји 
свест о це ли ни и број но сти по ља, него евен ту ал но пред ста-
ва о де ло ва њу у јед ном или два по ља ко ја су по ве за на и мо-
ти ви шу уче сни ке да у њи ма чи не про гра ми ра не ак ци је или 
ак тив но сти;

– у мре жном дру штву као глав ни кон трол ни ме ха ни зам 
ко ри сти се мре жни код, по мо ћу ко јег се вр ши ко ди ра ње, 
пре ко ди ра ње и де ко ди ра ње од го ва ра ју ћих са др жа ја ко ји су 
у оп ти ца ју на мре жа ма. Мре жни код је кључ ко ји све за кљу-
ча ва или от кљу ча ва, та јан је за све осим за кон тро ло ре мре жа 
ко ји упра вља ју мре жним по љи ма и уче сни ци ма, под ра зуме-
ва но без њи хо вог зна ња и све сти да мре жни ко до ви уоп ште 
по сто је; 

– дис пер зи ја мо ћи и њен тран сфер на тзв. не др жав не 
ак те ре, и то углав ном на гло ба ли стич ке не вла ди не ор га ни-
за ци је, ме диј ске уста но ве, те ро ри стич ке ор га ни за ци је и сл. 
а све у ци љу оспо ра ва ња ин сти ту ци о нал не мо ћи на ци о нал-
не др жа ве и ре а ли за ци је ин те ре са из др жав ног си сте ма дис-
ло ци ра них цен та ра гло ба ли сти чке мо ћи. „Глав ни из во ђа чи 
ра до ва ко ји де лу ју кроз фор му јав не ди пло ма ти је спа да ју у 
гру пу тзв. аге на та од ути ца ја, То је дру ги еша лон суб вер зив-
ног де ло ва ња оба ве штај них аген ци ја про тив не ке зе мље, 
ко ји сле ди од мах иза при мар ног об ли ка кла сич но-оба ве штај-
ног ра да.”4

„Глав на на ме на мре жа је ши ре ње и раз ме на ин фор ма ци-
ја, њи хо ва го то во тре нут на до ступ ност, уза јам ност и ус по ста-
вља ње по врат них ве за ме ђу уче сни ци ма... Мре жа је да кле, 

4 Љу би ша Де спо то вић, Ва ња Гли шин, Са вре ме ни ме ђу на род ни одно
си и ге о по ли ти ка, Ка и рос, Срем ски Кар лов ци 2021, 121.



83

МРЕ ЖНО ДРУ ШТВО, НА ЦИ О НАЛ НИ ИДЕН ТИ ТЕТ И ОБРА ЗО ВА ЊЕ

мо дер ним реч ни ком опојм ље на, пост мо дер на ствар ност пост-
ин ду стриј ске ци ви ли за ци је, ко ја тран сцен ди ра ’са крал не 
струк ту ре’ тра ди ци о нал ног дру штва (са крал не хи је рар хи је) 
и ра ци о нал не струк ту ре епо хе мо дер не (др жа ве, вла де, по-
ли тич ких ин сти ту ци ја, про из вод ње).”5 Че сто се у де фи ни са-
ном кон тек сту ко ри сте и моћ не тех ни ке дез ин фор ма ци ја као 
ефи ка сног сред ства ма ни пу ла ци је јав ним мње њем и фор ми-
ра ња ста во ва ве ли ког бро ја љу ди. „Дез ин фор ма ци је се не на-
ла зе са мо на веб-ло ка ци ја ма – кла сич ном ме на џе ру веб-ин-
фор ма ци ја на ин тер не ту – него пра те и гра ђа не хо ри зон тал но 
дуж свих плат фор ми ко је ко ри сте, углав ном на мо бил ним 
уре ђа ји ма: од од ре ђе них гру па на Тelegram-u, до ко ри сни ка 
ми кро бло гер ских мре жа (Тwit ter), чак по ма жу ћи не ким гра-
ђа ни ма да ’пре ско че’ ин фор ма ци је из ме ђу раз ли чи тих мре жа, 
пре но се ћи ин фор ма ци је из јед не у дру гу.”6 Ти ме про це си 
дез ин фор ма ци ја оста ју ма ски ра ни ства ра ју ћи при ви де сло-
бод не ко му ни ка ци је на мре жа ма.

Мре жно дру штво и дру штве не мре же

Пре по ја ве мре жног дру штва као оп штег и до ми нант ног 
со ци јал ног кон тек ста у ко јем жи ви мо већ не ко ли ко де це ни ја, 
на ста ле су тзв. дру штве не мре же као и ин тер нет плат фор ме 
(Гугл, Ама зон, Ја ху и сл.) са ко јих се вр ше ши ро ка ко му ни ка-
ци о на и струк ту рал на умре жа ва ња раз ли чи тог и ра зно род ног 
бро ја ње них уче сни ка (да нас нај по зна ти је Феј сбук, Тви тер, 
Ви бер, Ин ста грам, Тик Ток и мно ге дру ге). Реч је про це су 
тзв. са жи ма ња ге о граф ског про сто ра ко ји се тран сцен ди ра 
пу тем ме ди ја и ин тер не та, и пре ко мре жног ак ти ви зма згу-
шња ва и при бли жа ва ши ро ком бро ју уче сни ка про це са. 

5 Исто, 124.
6 Пре драг Па вли ће вић, нав. де ло, 176.
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Про фе сор Зо ран Јев то вић на прег нан тан на чин ис ти че прет-
ход ну чи ње ни цу ка да на во ди да је са да у пи та њу не кон тро-
ла про сто ра него кон тро ла пој мо ва, уз на шу кон ста та ци ју 
да се упра во пре ко кон тро ле пој мо ва по врат но вр ши и кон-
тро ла про сто ра. Са мо што је са да тај про цес ма ски ран и не-
ви дљив за ко ри сни ке дру штве них мре жа и то је оно но во што 
до но си ин тер нет ко му ни ка ци ја. При ме ри де ста би ли за ци ја 
др жа ва и ру ше ња вла сти ко ди ра ни кроз по јам „арап ско про-
ле ће” то нај бо ље по ка зу ју. 

Но пре по ја ве ин тер не та и дру штве них мре жа као ова-
пло ће ња скри ве не кон тро ле, кре и ра не су тех ни ке ма сов них 
ма ни пу ла ци ја пу тем ме ди ја ко је су ста ре го то во чи тав је дан 
век. Аме ри ка нац Едвард Бер најз (Ed ward Lo u is Ber nays), ро-
ђак Сиг мун да Фрој да, сма тра се ро до на чел ни ком при ме не 
пси хо ло шких тех ни ка у ци љу тзв. „осло ба ђа ју ћих стра те ги ја” 
ко ји ма се мо де лу ју умо ви ши ро ке пу бли ке, као на чи на фор ми-
ра ња груп ног ми шље ња пре ко ко јег се ус по ста вља ју кон тро-
ла и вла да ње ма са ма „без њи хо ве све сти да су ме те про па-
ганд ног ути ца ја”.7 Још пе де се тих го ди на про шлог ве ка Бар нез 
је по стао по зна ти ау тор тех ни ка ма сов ног убе ђи ва ња или 
ка ко би смо да нас ре кли кре атор јав ног мње ња, или тзв. јав-
них дис кур са. Јед на од по зна тих тех ни ка би ла му је про из-
вод ња са гла сно сти, као и тран сфе ра зна че ња као де ла стра-
те ги је тран сфор ма ци је ци вил не кул ту ре и по зи ци о ни ра ња 
САД као цен тра гло бал не мо ћи и из град ње но вог свет ског 
по рет ка. Про из во де ћи при том ма сов ну пер цеп ци ју код јав-
не пу бли ке да су САД је ди ни га рант де мо кра ти је, сим бол 
сло бо де и њен нај бо љи за штит ник на гло бал ном пла ну. На 
Бар не зо ве про јек те тех ни ка ма сов не про па ган де, у по љу со ци-
јал не пси хо ло ги је на до ве зао се Курт Ле вин (Kurt Le win) сада 

7 Љу би ша Де спо то вић, Зо ран Јев то вић, Ге о по ли ти ка ме ди ја, Ка и рос, 
Срем ски Кар лов ци 2019, 238.
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већ чу ве ном те о ри јом о чу ва ри ма ка пи ја, док ју је за по тре-
бе ко му ни ко ло ги је пре у зео и при ме нио Деј вид Ме нинг Вајт 
(Da vid Man ning Whi te). Су шти на ове те о ри је ко ја је по ка за ла 
ве о ма ве ли ку ко ри сност и ефи ка сност са др жа на је у функ-
ци ји кон тро ле иде ја, са др жа ја, учи та ва ња сми сла, и пер со на 
ко је мо гу би ти при сут не у јав ном про сто ру пу тем ме ди ја или 
при сут ни у јав ном дис кур су пу тем од ре ђи ва ња тзв. днев ног 
ре да као бит ног аспек та ме ке мо ћи. Чу ва ри ка пи ја су пр во у 
име др жа ве а за тим и кор по ра тив ног ка пи та ла од лу чи ва ли 
ко и шта мо же би ти при сут но у јав но сти а шта и ко не сме 
и не мо же по си сте му „про ла зи – не про ла зи”.

Уред ни ци у ме ди ји ма су има ли мо но пол да од лу чу ју при-
ме њу ју ћи тех ни ке кре и ра не кроз те о ри је о днев ном ре ду 
(agen da – set ting), те о ри је окви ра (fra ming) и по ља се ми о ло-
шке ана ли зе ме диј ских по ру ка. „У ге о по ли тич кој ар хи тек-
ту ри ла ко је мо гу ће не ким до га ђа ји ма, лич но сти ма или про-
це си ма да ти ве ћи зна чај не го што за слу жу ју, али исто та ко, 
учи ни ти их не ви дљи вима за ши ру јав ност та ко што не ће 
би ти по ме ну ти.”8 Кроз по сту пак се ми о ло шке или се ман тич-
ке об ра де обич на ин фор ма ци ја по ста је про па ганд на по ру ка 
док ме диј ски на ра тив по кри ва се лек ци о ни ме ха ни зам и ма-
ски ра про цес об ра де. „Ли бе рал ни кон цепт је ин фор ма ци је 
пре у сме рио у јед но смер ну ули цу, јер ка да је дан или не ко ли ко 
вла сни ка ме ди ја од ре ђу ју аген ду де ба те ја сно је да ди рект но 
кре и ра ју јав но мње ње, ути чу ћи на рад вла де, др жав них ор-
га на и ин сти ту ци ја. Де ве де сет по сто ме ђу на род них ве сти 
ко је об ја вљу је свет ска штам па по ти че од че ти ри ве ли ке за пад-
не аген ци је. То су Ju naj ted Pres In ter ne še nel (UPI), Aso ši je ted 
pres (AP), Re uj ters и Asanž Frans Pres (AFP)”.9 То ни је но ва тео-
ри ја за ве ре ка ко до бро пла ће ни пу бли ци сти во ле да об ја шња-

8 Исто, 243.
9 Исто, 245.
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ва ју у ме ди ји ма или ака дем ском по љу, него ак ту ел на фа за 
ме диј ског спи но ва ња ко јом се гло бал ној јав но сти ме ња вред-
но сни оквир пер цеп ци је, и по мо ћу го то вих сли ка фор ми ра 
илу зи ја о сло бо ди ми шље ња.10 Та ко се на кра ју лан ца ма сов-
не ма ни пу ла ци је ду гог го то во је дан век до ла зи до апсурд не 
чи ње ни це да они ко ји нај ви ше за го ва ра ју сло бо ду ме ди ја 
(чу ва ри ка пи ја) нај ви ше ра де на ње ном угро жа ва њу.

Гло ба ли зам као иде о ло ги ја но вог свет ског по рет ка

Гло ба ли зам је иде о ло ги ја но вог свет ског по рет ка ко ја 
се на ме ће у окрут ним про це си ма гло ба ли за ци је. О то ме не-
дво сми сле но све до чи зна ме ни ти ру ски ге о по ли ти чар и тво-
рац но вог евро а зиј ства – Алек сан дар Ду гин као ак ту ел не 
ру ске ге о по ли тич ке док три не – ка да ка же: „Гло ба ли зам је 
ан ти људ ска иде о ло ги ја, усме ре на про тив чо ве чан ства, ко ја 
те жи да чо ве ка осло бо ди од сва ког ко лек тив ног иден ти те та 
– од ве ре, кул ту ре, на ро да, па чак и од по ла, а су тра и од при-
пад но сти људ ском ро ду, че му во де пост ху ма ни сти и при-
ста ли це ве штач ке ин те ли ген ци је... Под ма ском сло бо де и 
де мо кра ти је, ли бе ра ли те же да ус по ста ве но ву дик та ту ру 
тех но кра ти је и по ли тич ке ко рект но сти... Због то га гло ба ли-
сти ме ња ју исто ри ју пре ма свом ин те ре су... од ре ђу ју ћи ко је 
био жр тва исто ри је, а ко џе лат... Кул ту ра, исто ри ја, на у ка – то 
је по ље мо дер не бит ке. Не ка да стра шни је и озбиљ ни је од 
ди рект них вој них су ко ба”.11 При том Ду гин не дво сми ле но 
ука зу је на же сти ну су ко ба ко ји тра ју у кон тек сту мре жног 
дру штва и дру штве них мре жа, кроз тзв. мре жне ра то ве који 

10 Вид.: Љу би ша Де спо то вић, Ва ња Гли шин, нав. де ло, 72.
11 Алек сан дар Ду гин, Ге о по ли ти ка је суд би на Ср би је, ин тер вју на 

пор та лу Искра, ин тер нет из да ње. 26. 2. 2021. До ступ но на: https://iskra.co/
sr bi ja/alek san dar-du gin-ge o po li ti ka-je -srp ska-sud bi na/. 
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се во де у сај бер про сто ру – кон стант но, а чи ји је основ ни циљ 
уни шта ва ње ко лек тив ног иден ти те та на ци је. На сце ни је 
ин тен зи ван про цес пре ко ди ра ња вред но сног ко да ато ми зо-
ва них и оту ђе них ин ди ви дуа ко је би тре ба ло да по ста ну пре-
о вла ђу ју ћа ма са ху ма но и да у оно ме што од дру штва пре о ста-
не на кон ове ма лиг не фа зе бор бе за њи хо ве „ду ше”. 

Да се ра ди о истин ској иде о ло ги ји гло ба ли зма ар гу мен-
то ва но по твр ђу је и по кој ни ака де мик Ми хај ло Мар ко вић 
ко ји ја сно ис ти че да ка да го во ри мо о гло ба ли зму да је ту пре 
све га реч о иде о ло шком по рет ку ко ји је кон сти ту и сан са ци-
љем „кон тро ле над свет ском при вре дом, по ли ти ком и кул-
ту ром од стра не вла да и мул ти на ци о нал них кор по ра ци ја 
САД и ње них са ве зни ка. О про па ганд ној ма ски свет ских 
ин те гра ци ја ко ја тре ба да ма ски ра гло ба ли зам као иде о ло-
шки и ре тро град ни по јам бор бе за свет ску до ми на ци ју.”12 О 
иде о ло ги ји ко ја на сту па кроз фор му ме ког то та ли та ри зма 
за ма ски ра ног кроз про це се гло ба ли за ци је као „по жељ ног 
окви ра на сту па ња ли бе ра ли зма и фа сад не де мо кра ти је. О 
про це су пре тва ра ња кон цеп та људ ских пра ва и сло бо де у 
иде о ло шки ин стру мен та риј но вог свет ског по рет ка ко ји се 
же ли вас по ста ви ти као крај њи циљ. Да кле, у те о риј ском сми-
слу ре че но ра ди се о три ја ди пој мо ва гло ба ли зам ко ји се иска-
зу је у фор ми иде о ло ги је, гло ба ли за ци је као про це са на ме та ња 
гло ба ли зма као иде о ло ги је, и но вог свет ског по рет ка ко ји 
би тре ба ло да се окру ни у фор ми јед не свет ске вла де ко ја се 
остат ку све та ну ди као спа со но сна ал тер на ти ва у на вод но 
ха о тич ном по рет ку са вре ме них ме ђу на род них од но са.13 

Ов де је да кле реч о сво је вр сној ге о по ли ти ци де струк ци-
је, где се кроз фор му „обо је них ре во лу ци ја” и „де мо крат ских 
про ме на” вр ши про цес фор ма ти зо ва ња јав ног мње ња са за-

12 Вид.: Љу би ша Де спо то вић, Зо ран Јев то вић, нав. де ло, 233.
13 Вид.: Љу би ша Де спо то вић, Ва ња Гли шин, нав. де ло, 158.
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дат ком про из во ђе ња го то вих сли ка и сте ре о ти пи ја ко је имају 
би ти усво је не да би на кон те по чет не фа зе пре па ри ра не и 
при пре мље не ма се би ле усме ре не на ру ше ње др жав них 
струк ту ра на ци о нал не др жа ве, уру ша ва ње ин сти ту ци ја, 
де ком по но ва ње иден ти те та и слич них де струк тив них ци-
ље ва.14 Све по чи ње „не ви ним” ин телек ту ал ним игра ма у 
ко ји ма се у јав ном дис кур су вр ши пре ком по но ва ње и пре-
вред но ва ње зна че ња тра ди ци о нал них пој мо ва на ци је, држа-
ве, по ро ди це, па три о ти зма, ве ре, по ла и сл. Из вр га ва се ру глу 
све што ми сли дру га чи је, сва ко ко бра ни тра ди ци ју и уни-
вер зал ни си стем вред но сти. Три ви ја ли зу је се по тре ба ма лих 
на ро да да кроз кре и ра ње сми сла и фор ми па три от ског ду ха 
ба рем по ку ша ју да са чу ва ју свој на ци о нал ни иден ти тет и 
др жав ну су ве ре ност. Јав но мње ње се нар ко ти зу је по пла вом 
но вих са др жа ја пре ко гло бал них ко му ни ка ци о них ка на ла 
при ча ма о де мо кра ти за ци ји. Та ко ко ди ра ни усме ра ва ју сво-
ју де струк тив ну енер ги ју на ру ше ње све га тра ди ци о нал ног 
и по сто је ћег а да при то ме ни јед ном и ни ко од но си ла ца 
пре па ри ра них са др жа ја ни је све стан да је ста вљен у слу жбу 
ин те ре са скри ве них цен та ра ре ди зај ни ра ног хе ге мо ни зма 
гло бал ног ти па. „На сва ки на чин гу ши се по тре ба чо ве ка да 
се опи ре си сте му, па ме ди ји рас про сти ру по ру ке ко је уве ра-
ва ју ко ри сни ке да је све до бро...”15 Да је та но ва ре ал ност 
ко ју ну де за ступ ни ци гло ба ли зма баш оно што је гра ђа ни ма 
по треб но?16 Ста ри по ре дак је по њи ма за о стао и дис функ-
ци о на лан те је опи ра ње бу дућ но сти ко ја је на вод но већ до-
шла глу по, не по треб но па чак и штет но по ин те ре се са мих 
гра ђа на.

14 Вид.: Љу би ша Де спо то вић, Ге о по ли ти ка де струк ци је, Ка и рос, 
Срем ски Кар лов ци 2015, 63.

15 Љу би ша Де спо то вић, Зо ран Јев то вић, нав. де ло, 235.
16 Вид.: Ма ри ја Ђо рић, Екс тре ми зам и но ва ре ал ност, Ин сти тут 

за по ли тич ке сту ди је, Бе о град 2021, 17.



89

МРЕ ЖНО ДРУ ШТВО, НА ЦИ О НАЛ НИ ИДЕН ТИ ТЕТ И ОБРА ЗО ВА ЊЕ

Ма сов ни ме ди ји и јав ни дис кур си

Не са мо на гло бал ном не го и на на ци о нал ном ни воу у 
сфе ри ма сов них ме ди ја, ја сно се мо же ви де ти ова опа сна и 
ма лиг на „игра” ко је ни су по ште ђе ни ни ме ди ји са на ци о-
нал ним ни во ом по кри ве но сти. Осо би то спор на је уло га тзв. 
јав них сер ви са ко ји су по ста ли део оп скур них ме диј ских си-
сте ма на ме ње них ма ни пу ла ци ји гра ђа на. Та ко је до шло до 
рас ки да са тра ди ци јом и уло гом ме ди ја ко ји су би ли за ступ-
ни ци и чу ва ри јав ног ин те ре са гра ђа на и не ка вр ста њи хо вог 
услу жног сер ви са. Оспо ре на је ва жна уло га уз бу њи вача јав-
но сти ка да је тај ин те рес озбиљ но угро жен. Ме ди ји су под-
ста кли и усме ра ва ли про це се гу бит ка гра ђан ске су ве ре но сти 
и по сте пе но се пре тво ри ли у услу жни сер вис ели та ко је гло-
ба ли зу ју. Та ко је пра во на исти ни то ин фор ми са ње од но сно 
чи ње нич но ко рект ну ин фор ма ци ју оста ло за гу бље но не где 
иза ма ски ра ју ћих ку ли са оп ште ма ни пу ла ци је и ве ли ких при-
ча о де мо кра ти ји. Јер ре цепт за ма ни пу ла ци ју и кон тро лу 
јав ног дис кур са је вр ло јед но ста ван – ко га не ма у ме диј ским 
на сту пи ма тај не мо же да пла си ра сво је ви ђе ње ствар но сти 
у окру же ње ни ти да од го во ри моћ ним сли ка ма гло ба ли зо ва-
не ин ду стри је сми сла ко ја до би ја бит ку за усме ра ва ње на ших 
пер цеп ци ја (па жње) на је ди но оно што је њима ва жно. 

На де лу је про цес де ком по но ва ња иден ти тет ске под ло ге 
на ци је, те шком му ком гра ђе не и у прет ход ним пе ри о ди ма 
др жав ног жи во та рас та ка не као об лик ко лек тив ног иден ти-
те та. На ње го во ме сто тре ба да сту пи ато ми зо ва ни и оту ђе ни 
иден ти тет слу ђе ног по је дин ца ко ји ви ше не зна ко ме при-
па да па чак ни ко је уисти ну он сâм. Та ко дез о ри јен ти сан он 
сом на бул но по на вља већ сро че не син таг ме свет ске по ли ти ке 
о род ној рав но прав но сти или исто пол ним за јед ни ца ма. Још 
кад др жав на власт у Ср би ји су прот но ми шље њу лин гви стичке 
на у ке и је зи ко сло ва ца до не се спор не за ко не сли ка ма ни пу-
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ла ци је и бе за ко ња је ком пле ти ра на.17 У том кон тек сту ме ког 
то та ли та ри зма гло ба ли зма ко ји је пре кри вен фло ску ла ма о 
сло бо ди, де мо кра ти ји и људ ским пра ви ма, на пад нут је су ве-
ре ни тет на ци о нал не др жа ве и пра во чо ве ка да се бра ни од 
на па да зло слут них „исти на” но вог по рет ка мо ћи. На раз ва-
ли на ма на ци о нал не др жа ве убр за но се ства ра гло бал ни по-
ре дак сво је вр сног пе су до по ли са као па ра диг ме кон тро ли са-
ног жи во та је дин ке (убр за но де стру и са ње ру рал них у ко рист 
ур ба них на се о би на) ко ја је не све сна по сто је ћих про це са, 
зду шно да ла „са гла сност” за но ве об ли ке роп ства гло ба ли-
зо ва не за јед ни це у ко је не у мит но ута ња мо као људ ска би ћа. 
„Ак ту ел ни трен до ви гло ба ли за ци је спро во ђе ни у Ср би ји до-
ка зи ва ли су сво ју сна гу нај ви ше у про це си ма де на ци о на ли-
за ци је др жа ве и де струк ци је ње ног еко ном ско-фи нан сиј ског 
по рет ка. Јед на ко сна жно др жа ва је на пад ну та и у сег мен ти-
ма де те ри то ри за ци је, де су ве ре ни за ци је и бло ка де ње ног 
без бед но сног сек то ра.”18

Да кле, реч је о убр за ном ства ра њу ан ти ху ма не пер спек-
ти ве ег зи стен ци ја и кон тро ли са ног жи во та за ко је је ор ве-
лов ска сли ка све та про ста де чи ја ша ла.19 А иза све га је ста-

17 Окру гли сто „По ло жај срп ског је зи ка у са вре ме ном дру штву” у 
ор га ни за ци ји Ма ти це срп ске, „По ми шље њу проф. др Сре те Та на си ћа, 
спор ни за кон се мо ра без у слов но уки ну ти јер пред ста вља све сно про-
јек то ва но уни шта ва ње срп ског је зи ка за јед но с кул ту ром ко ја је на ње му 
из гра ђи ва на, док проф. др Зо ри ца Ни ки то вић ука зу је на број на ’оза ко-
ње на бе за ко ња” на шег вре ме на, ко ја гу ше сло бо ду и уда ра ју на до сто јан-
ство лич но сти, а ме ђу ко ји ма је и но во на ста ло о је зи ку’. За проф. др Сло-
бо да на Ан то ни ћа ди ле ме не ма – дра кон ским нов ча ним ка зна ма се же ле 
на те ра ти љу ди и ин сти ту ци је да пи шу и го во ре на од ре ђе ни на чин. Само 
по се би то је, за кљу чу је, вр ста на си ља јер ће се многи љу ди осе ћа ти не си-
гур ни ма. На ве де но пре ма: Ве чер ње но во сти, ин тер нет из да ње. До ступ но 
на: https/www.no vo sti.rs . При сту пље но: 5. 7. 2021.

18 Љу би ша Де спо то вић, Ге о по ли ти ка Све то са вља, Ка и рос, Срем ски 
Кар лов ци 2019, 22.

19 Вид.: Ми лан Бр дар, Из ме ђу безд на и не ба, ИДН, Бе о град 2015, 327.
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ја ла и сто ји скри ве на струк ту ра хи је рар хи је хе ге мо ни је на 
чи јем вр ху су ели те ко је гло ба ли зу ју, ис под ње по ли тич ке 
ели те као њи хо ва тран сми си ја, за тим ва зал не ме диј ске и 
ака дем ске ели те, би ро крат ски апа рат вла сти а на са мом дну 
пи ра ми де ко о пе ра тив не ма се (си ро ти ња ра ја) на чи ју не свест 
и из др жљи вост тр пље ња се увек озбиљ но ра чу на ло од стра не 
њи хо вих но во-ста рих го спо да ра. „Об ли ко ва ње све та пре ма 
но вим обра сци ма те ме љи се на ка му фли ра ним иде ја ма по-
ли тич ке до ми на ци је, вој не хе ге мо ни је и на не скри ве ној ме-
диј ској аро ган ци ји пре ма сви ма ко ји ми сле дру га чи је.”20 Те рор 
ар хи те ка та но вог јав ног дис кур са то ли ке је ја чи не и кон стант-
но при су тан у ме ди ји ма да бор бу са њим из бе га ва ју ско ро сви 
па чак и нај е ми нент ни ји по сле ни ци акaдемског и ин те лек-
ту ал ног жи во та на ци је, не спрем ни на пот пу но жр тво ва ње 
и под но ше ње но вих об ли ка ег зи стен ци јал не пат ње. 

Да под се ти мо на овом ме сту да је де фи ни са ње јав ног 
дис кур са је дан од нај ва жни јих аспе ка та дру штве не мо ћи 
ко ји се оби ла то ко ри сти у по след њим де це ни ја ма. За то што 
по сто ји функ ци о нал на по ве за ност је зи ка и мо ћи, јер се моћ 
ре а ли зу је и оства ру је кроз је зик осо би то онај ко ји по сто ји 
у јав ном са о бра ћа ју и ме диј ској ко му ни ка ци ји. Оно што је 
по себ но ва жно ис та ћи је сте ге о по ли тич ка функ ци ја је зи ка 
јер он ни је „са мо ре флек си ја ма те ри јал не мо ћи у дру штву, 
него је он и про стор у ко јем се про из во ди зна че ње дру штве-
них од но са.”21 То ни је са мо сим бо лич ка функ ци ја про сто ра 
пре не та у ге о по ли тич ку ра ван по ли ти ке и је зи ка схва ће ног 
као ин стру мент мо ћи ели та ко је гло ба ли зу ју већ ре ал ни про-
стор ни за хват у ко јем се вр ши ко ди ра ње зна че ња јав ног дис-
кур са пред ви ђе ног за од ре ђе на про стор на по ља (ре ги о ни или 
пан про сто ри) или пак гло бал ног про сто ра узе тог као це ли на. 

20 Љу би ша Де спо то вић, Зо ран Јев то вић, нав. де ло, 250.
21 Пре драг Па вли ће вић, нав. де ло, 286.
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Упра во са да на овом ме сту у ра ду тре ба ја сно ис та ћи још 
јед ну ва жну чи ње ни цу да се под ско ро не у трал ним пој мом 
по ли тич ке ко рект но сти, скри ва ју озбиљ ни об ли ци дру штве не 
цен зу ре. Иза ма ске по ли тич ке ко рект но сти у ти ши ни вр ши 
се у за стра шу ју ћим раз ме ра ма дру штве на и по ли тич ка цен-
зу ра све га у јав ном дис кур су што ни је по ме ри ли ма и стан-
дар ди ма ели та ко је гло ба ли зу ју као ја сан до каз њи хо ве све-
у куп не мо ћи.

Реч је очи глед но о пи та њу о фор ми ра њу но вог ин фор-
ма ци о ног и ко му ни ка ци о ног по рет ка, као под си сте ма укуп-
ног по рет ка мо ћи ко ји се гра ди, па су сто га гло бал ни ме ди ји 
ста вље ни у слу жбу ели та ко је гло ба ли зу ју а не гра ђа на ко ји 
све то пла ћа ју и у чи јој слу жби би тре ба ло да бу ду. На на цио-
нал ном ни воу ства ра ју се тзв. ми кро мње ња, ко ја се при ла гођа-
ва ју спе ци фич но сти ма ло кал ног ни воа али та ко да гло бал ни 
ин те ре си бу ду за шти ће ни. Но без об зи ра о ком про стор ном 
ни во да се ра ди, од гло бал ног до ло кал ног све је син хро-
ни зо ва но и на ме ње но истим ци ље ви ма. „Гло бал ни ме ди ји 
упрег ну ти су у ко чи ји но вог по рет ка, са ци љем фор ма ти ра-
ња до ми нант не све сти, по да нич ке, по кор не и снис хо дљи ве. 
Ком би но ва њем на но тех но ло ги је, би о тех но ло ги је, ин фор-
ма тич ке и когни тив не тех но ло ги је по че ла је на уч на бит ка 
за кон тро лом ума, јер ће сти му ли ра њем од ре ђе них са др жа-
ја, иде ја, по кре та и по сту па ка ме диј ска про јек ци ја уна пред 
би ти пла ни ра на до де та ља. Сим бо лич ки рат о ко јем се јав но 
не го во ри у ствар но сти уве ли ко тра је: они ко ји про из во де, 
фил три ра ју и об ра ђу ју ин фор ма ци је упра вља ју гло бал ним 
про це си ма.”22

У обла сти обра зо ва ња и на у ке, на зна че ни ма лиг ни про-
це си оства ри ли су из у зет ну ефи ка сност. Зло у по тре бе овог 
ви тал ног под си сте ма за сва ку на ци ју и пре у зи ма ње кон тро ле 

22 Љ. Де спо то вић, З. Јев то вић, нав. де ло, 251.
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над њим био је стра те шки циљ ели та ко је гло ба ли зу ју и ње них 
ло кал них тра ба на та на те ре ну, ко ји су ра ди ли за ин те ре се 
сво јих ино го спо да ра би ло као део са мог си сте ма обра зо ва ња 
и на у ке или де ла др жав не и ин сти ту ци о нал не би ро кра ти је 
ко ја тре ба да пра ти и пру жа услу ге по др шке. Та кав сце на рио 
до га ђа ња на ја вио је још кра јем осам де се тих го ди на про шлог 
ве ка Алан Блум (Al lan Da vid Blo om) у сво јој зна ме ни тој књи-
зи Су мрак аме рич ког ума (The Clo sing of the Ame ri can Mind). 
Ако су та да у са мој САД ства ри у обра зо ва њу ста ја ле та ко 
ло ше, не чу ди што је тренд на ста лог сро за ва ња на ро чи то 
ви со ког обра зо ва ња стр мо гла во ју рио у сво ју са мо де струк-
ци ју. У та квим окол но сти че му су се тек мо гле на да ти зе мље 
на по лу пе ри фе ри ји ка ква је на жа лост и на ша зе мља. Блум 
је још та да кон ста то вао да је обра зо ва ње у Аме ри ци „ма ло 
шта ви ше од про па ган де”. „Обра зо ва ње и на у ка по себ но у 
Ср би ји ср о за ни су на нај ни жи про вин ци јал ни ни во, уз по-
раст сто пе тзв. функ ци о нал не не пи сме но сти. На де лу су до-
са да би ле са мо си му ла ци је ре фор ми ви со ког обра зо ва ња, 
сме ште не у ску че не окви ре ’бо лоњ ске де кла ра ци је’, чи ја је 
основ на на ме на да упро се чи и обо ри ква ли тет обра зо ва ња. 
А цео тај ту га љи ви про цес ама тер ски је ма ски ран не у те ме-
ље ним обе ћа њи ма по кре тљи вог и ефи ка сног сту ди ра ња. 
Иа ко као мо дел на ме њен пре све га по лу пе ри фер ним дру штви-
ма, ни са ма Евро па ни је оста ла по ште ђе на ње го вих по губ них 
по сле ди ца... На жа лост и срп ско обра зо ва ње је пре тр пе ло 
огром не ште те. До фа кул тет ски обра зов ни си стем пре оп те-
ре ћен је скан да ли ма и на си љем а ака дем ски пак пла ги ја ти-
ма и ра зно вр сним ко руп тив ним рад ња ма. Кон стан тан је и 
тренд стал ног од ли ва ња нај ква ли тет ни јег обра зов ног на уч-
ног ка дра...”.23

23 Љу би ша Де спо то вић, Ге о по ли ти ка Све то са вља, 24.
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Епи лог

Де ло ва њем кроз кон текст мре жног дру штва, ко ришће-
њем многих дру штве них мре жа и ра зних дру гих ин тер нет 
плат фор ми под кон тро лу је ста вљен го тов це ло ку пан јав ни 
жи вот јед не зе мље. Пре ко ме диј ског, обра зов ног, на уч ног, 
еко ном ског, оба ве штај ног, кул тур ног и дру гих под си сте ма 
у Ср би ји си сте мат ски и на ду ги рок вр ши се про ме на вред-
но сне, ре ли гиј ске и иден ти тет ске осно ве на ше на ци је као и 
ње на ге о по ли тич ка ори јен та ци ја у ре ги о нал ном про сто ру. 
Учин ци та кве по ли ти ке су много број ни, де струк тив ни по 
свом ка рак те ру, па то ло шки по сми слу и ма лиг ни по ис хо ду. 

На де лу су сле де ћи про це си:
– ин тен зи ван про цес про ме не вред но сне ори јен та ци је 

на ци је, уки да ња тра ди ци о нал них вред но сти хри шћан ства 
и пра во слав ног ето са (де хри сти ја ни за ци ја) и ње го ва суп сти-
ту ци ја гло ба ли за циј ским иде о ло шким са др жа јем ко ји је 
„рас те ре ћен” осе ћа ња од го вор но сти, са ве сти и бри ге за на цију 
и др жа ву, оту ђен и усме рен на ре ла ти ви за ци ју све га што је 
при па да ло па три јар хал ном кор пу су дру штве них вред но сти;

– ви ше де це ниј ски про це си тзв. ци ви ли за циј ске кон вер-
зи је у ко ји ма до ма ће олош ели те по ку ша ва ју да из вр ше ци ви-
ли за циј ску кон вер зи ју сво јих гра ђа на и пре ла зак др жа ве из 
пра во слав ног у за пад ни кор пус ци ви ли за циј ско-иден ти тет-
ског и ге о по ли тич ког кру га. Не во ља по ова кву ори јен та ци ју 
до ма ћих олош ели та је у то ме што на род и је дан део па три от-
ске ин те ли ген ци је пру жа жи лав от пор та квој на ка ни али још 
и ви ше у чи ње ни ци да ели те за пад ног ци ви ли за циј ског кру га 
искре но не же ле да Ср би ју ви де у свом ге о по ли тич ком аре алу 
и то нам већ не ко ли ко де це ни ја ја сно по ру чу ју пре ко сво јих 
нај зна чај ни јих ге о по ли ти ча ра.24 Та ква на ка рад на по ли ти ка 

24 Вид.: Љу би ша Де спо то вић, Исто, 418.
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на ду жи рок про из во ди у на шем кул тур ном кон тек сту тзв. 
ци ви ли за циј ску ши зо фре ни ју као со ци јал ну и иден ти тет ску 
па то ло ги ју од ко је ће мо се те шко из ле чи ти;

– из ме на ге о по ли тич ког иден ти те та Ср би је и срп ског 
на ро да ко ја се од ви ја кроз по ку ша је ци ви ли за циј ске кон вер-
зи је и „бе зал тер на тив них” евро а тлант ских ин те гра ци ја, где 
се на сто ји из ме ни ти ге о по ли тич ки иден ти тет Ср ба и су прот-
но ин те ре си ма зе мље, пре ве сти у атлан ти стич ку ге о по ли-
тич ку ори јен та ци ју и усме ре ње;25

– по пу ла ри са ње фор ми стра не кул ту ре ма сов ног ти па, 
ње них оту ђу ју ћих стан дар да и го то вих обра за ца кроз до ми-
на ци ју ри ја ли ти са др жа ја и укуп ног уру ша ва ња до стиг ну тог 
ни воа на ци о нал не кул ту ре;

– ан ти на ци о нал на про па ган да при сут на је на свим ни-
во и ма дру штва а аген ти од ути ца ја као се кун дар ни еша лон 
аген тур ног ра да вр шља ју по јав ном про сто ру и об ли ку ју јав-
ни дис курс у ко јем до ми ни ра ју са др жа ји ко ји су окре ну ти 
про тив ин те ре са др жа ве Ср би је, срп ског на ро да и Срп ске 
пра во слав не цр кве ка ко у Ср би ји та ко и у ре ги о ну;

– про мо ци ја си стем ског и ин ди ви ду а лног ау то шо ви-
ни зма до би ја на ин тен зи те ту, фор ми и број но сти са др жа ја, 
осо би то кроз гло ба ли зо ва не ме ди је; 

– обес ми шља ва ње па три о ти зма и из ру ги ва ње ро до љу бљу 
иду па ра лел но са про це си ма ау то шо ви ни зма и ан ти срп ског 
де ло ва ња који су ко ор ди ни ра ни и усме ра ва ни са ни воа си-
стем ског и под си стем ског ор га ни зо ва ња др жа ве и дру штва;

– ра за ра ње тра ди ци о нал не по ро ди це и по ро дич них вред-
но сти је при сут но а на ро чи то ин тен зив но и опа сно у по след-
ње две де це ни је, ка да се по ку ша ва де ста би ли зо ва ти и де-
стру и са ти овај ба зич ни ка мен це лог дру штва и на ци о нал не 
за јед ни це;

25 Вид.: Љу би ша Де спо то вић, Гло ба ли за ци ја и ге о по ли ти ка иден
ти те та, Ка и рос, Срем ски Кар лов ци 2017, 127.
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– уру ша ва ње и де мо н та жа на ци о нал не др жа ве од ви ја 
се кроз за по се да ње (ин фил тра ци ју) и пре у зи ма ње кон тро ле 
над нај ва жни јим ин сти ту ци ја ма си сте ма чак и оних ко је су 
ве за не за сек тор на ци о нал не без бед но сти чи ји се рад на сто-
ји кон тро ли са ти, усме ра ва ти и ста ви ти у функ ци ју стра них 
оба ве штај них ин те ре са;

– про ме на по гле да на свет гра ђа на Ср би је, ато ми за ци-
ја дру штва на оту ђе не ин ди видуе и њи хо во фор ма ти зо ва ње 
у тзв. се ри јал не је дин ке26, кроз мо де ло ва ње по на ша ња и (не)
на сил но на ме та ње уна пред фор ма ти зо ва них ста во ва из ар-
се на ла гло ба ли зма као иде о ло ги је.

Не га тив ни би лан си на бро ја них про це са на ци о нал не 
де струк ци је ти ме ни су ис цр пље ни. Ипак, и ово по бро ја но 
ја сно ука зу је на сте пен оку па ци је на ше зе мље ко ја се до га ђа 
под ми ми кри јом ра зних псе у до ин те гра ци о них про це са. 
Они се од ви ја ју са свим да ле ко од од бра не ви тал них ин те-
ре са Ср ба као на ци је укљу чу ју ћи и под си сте ме обра зо ва ња 
и на у ке као јед них од нај ва жни јих. Оту да бор ба за вра ћа ње 
срп ском ста но ви шту тек пред сто ји, са мо што ће се она у 
бу дућ но сти од ви ја ти у за нас још те жим и сло же ни јим дру-
штве ним окол но сти ма.

26 Вид.: Ми лан Ко ва че вић, Пре о бра жа ји прак се, Про све та, Бе о град 
1985, 29.
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NET WORK SO CI ETY, NA TI O NAL IDEN TITY  
AND EDU CA TION

SUM MARY: In this pa per we will try to gi ve the main fe a tu res 
of the net work so ci ety as the ba sic con text of our exi sten ce ge ne ra ted 
by glo ba li za tion. Furt her mo re, we will show how the se im por tant pro-
per ti es of net work so ci ety and so cial net works de stroy na ti o nal iden tity, 
per form si lent but con ti nu o us in doc tri na tion of end users, ma ni pu la te 
pu blic opi nion, for mat our pic tu re of the world and res ha pe the tra di-
ti o nal va lue system in to new forms of glo ba lism as the ba sic ide o lo gi cal 
weft of glo ba li za tion. We will ex pla in so cial subsystems the se pro ces ses 
are car ried out wit hin and espe ci ally ma lig nantly the me dia and edu ca-
ti o nal subsystem. In the fi nal part of the pa per we will list the ne ga ti ve 
con se qu en ces for na ti o nal iden tity and the dan ge ro us con se qu en ces 
from the ar se nal of the ge o po li tics of de struc tion and the ge o po li tics 
of po verty. 

The emer gen ce of the net work so ci ety was ma de pos si ble by the 
re sul ting tec hni cal and tec hno lo gi cal chan ges, espe ci ally in the part 
of new bre akthro ughs in the in for ma tion fi eld and in cre a singly com-
mon forms of com mu ni ca tion via the In ter net, its plat forms and ot her 
forms of so cial net works and its in cre a singly dis pa ra te and dis per sed 
net work struc tu re. The ba sic cha rac te ri stic of this type of so ci ety is 
that it struc tu res pe o ple ba sed on the ge ne ra tion of va ri o us types of 
net works, which are la ter net wor ked, i.e. in ter con nec ted. The se can 
be va ri o us net works: tra de, in tel li gen ce, re li gi o us, in for ma tion, me dia, 
po li ti cal, ci vi lian, mi li tary, etc. and all of them ser ve the sa me pur po se, 
net wor king, struc tu ring and synchro ni zing in or der to con trol users, 
the ir con tents and fun cti ons, re gar dless of whet her they are con si de red 
only par ti ci pants or end con su mers. The pro cess of de com po sing the 
iden tity ba sed of the na tion, bu ilt with gre at dif fi culty and dis ban ded 
in pre vi o us pe ri ods of sta te li fe as a form of col lec ti ve iden tity, is at work. 
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It sho uld be re pla ced by the ato mi zed and ali e na ted iden tity of a mad 
in di vi dual who no lon ger knows whom he be longs to, or even who he 
truly be longs to. Thus di so ri en ted and mad, he som nam bu listly re pe-
ats the al ready wor ded phra ses of world po li tics abo ut gen der equ a lity 
or sa me-se x com mu ni ti es. In that con text of the soft to ta li ta ri a nism 
of glo ba lism, which is co ve red with phra ses abo ut fre e dom, de moc racy 
and hu man rights, the so ve re ignty of the na tion sta te and the right of 
man to de fend him self from the at tack of the omi no us ”truths” of the 
new or der of po wer are at tac ked. On the ru ins of the na tion-sta te, a 
glo bal or der of a kind of pe su do po lis is ra pidly be ing cre a ted as a pa-
ra digm of con trol led li fe of an in di vi dual (ac ce le ra ted de struc tion of 
ru ral in fa vo ur of ur ban set tle ments) who is una wa re of exi sting pro ces-
ses, who le he ar tedly ”agre e ing” to new forms of sla very of the glo ba li-
zed com mu nity. In the fi elds of edu ca tion and sci en ce, the in di ca ted 
ma lig nant pro ces ses ha ve shown ex cep ti o nal ef fi ci ency. The abu se of 
this vi tal system for each na tion and ta king con trol of it was a stra te gic 
goal of the glo ba li zing eli tes and its lo cal tra bants on the gro und, wor-
king for the in te rests of the ir fo re ig ners eit her as part of the edu ca tion 
and sci en ce system it self or as part of a sta te and in sti tu ti o nal bu re a-
uc racy, mo ni tors and pro vi des sup port ser vi ces. 

KEYWORDS: net work so ci ety, iden tity, na tion, me dia, ge o po li-
tics, de struc tion


